

## СТАНОВИЩЕ

по конкурса за заемане на академичната длъжност “професор” по професионално направление 7.1 Медицина (Вътрешни болести – Ревматология), обявен в ДВ, бр. 56 от дата 30.06.2023 г., за нуждите на Медицински факултет, катедра „Вътрешни болести, фармакология и клинична фармакология, педиатрия, епидемиология, инфекциозни и кожни болести“

**Кандидат:** доц. д-р Любомир Маринов Маринчев, дм

**Автор на становището:** проф. д-р Любомир Димитров Спасов, дм – катедра „Хирургически болести, акушерство и гинекология”, Медицински факултет, Софийски университет „Св. Климент Охридски”

Становището е изготвено въз основа на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и за заемане на академични длъжности в Софийски Университет „Св. Климент Охридски” (ПУРПНСЗАДСУ). То е написано и представено въз основа на заповед № РД-38-542/15.9.2023 г. на Ректора на СУ на Софийския университет „Св. Климент Охридски” за назначаване на научното жури по конкурса, както и на решение на научното жури по процедурата.

Документи за участие в конкурса, в законно регламентирания срок, са подадени по електронен път от единствения кандидат: доц. д-р Любомир Маринов Маринчев, дм.

### 1. Общо описание на представените материали

Предоставен ми беше достъп до документите на кандидата преди първото заседание на научното жури от секретаря на журито. Кандидатът е представил всички изисквани, според ПУРПНСЗАДСУ, материали: автобиография; копия от дипломи за висше образование; копие от диплома за ОНС „доктор“; удостоверение за стаж по специалността на академична длъжност „доцент“; справка за учебна натовареност; списък на всички публикации; списък на публикациите, представени за участие в конкурса; списък на публикации, конференции и научни ръководства, генериран от системата „Авторите“; справка за изпълнение на минималните национални изисквания, според Правилника за прилагане на ЗРАСРБ; справка за цитиранията; авторска справка за приносния характер на трудовете; справка по показателите по чл. 122, ал. 2 на ПУРПНСЗАДСУ, копия от научните трудове; копие от обявата в Държавен вестник.

## **2. Кратки биографични данни**

Любомир Маринчев е роден през 1960 г. в София. Завършва Медицинска академия, Висш медицински институт-София, през 1983 г. специалност „Медицина“. През 1992 г. д-р Любомир Маринчев придобива диплома за призната специалност в системата на здравеопазването по Вътрешни болести, а през 1994 г. по Ревматология. Защитава докторска дисертация по Ревматология (научна специалност 03.01.18) на тема „Антиревматична терапия и инфекция с *Helicobacter Pylori* – увреждане на горния гастроинтестинален тракт при ревматичните заболявания“ през 2008 г. пред ВАК.

За периода 1985-1987 г. Любомир Маринчев работи като лекар-ординатор в МБАЛ Юлия Враевска, гр. Бяла. От 1987 г. до 2012 г. е последователно асистент, старши и главен асистент към Медицинска Академия-София – Клиника по Ревматология (УМБАЛ Александровска и УМБАЛ Св. Иван Рилски). От 2012 г. до момента доц. Маринчев е Началник на Отделение по Ревматология, УМБАЛ „Софиямед“, София, като от 2017 г. заема академичната длъжност „доцент“ по професионално направление 7.1. Медицина (Вътрешни болести – Ревматология) към Медицински факултет на СУ „Св. Климент Охридски“.

## **3. Учебно-преподавателска дейност**

От приложената справка за учебната натовареност на доц. Маринчев се вижда, че тя е надвишава изисквания хорариум в СУ. Доц. д-р Любомир Маринчев преподава на студенти от специалност „Медицина“ и „Медицина на английски език“ ОКС „магистър след средно образование“ по задължителната дисциплина: Вътрешни болести – модул Ревматология и провежда занятия по Ревматология по време на държавния преддипломен стаж. Д-р Маринчев има богат опит в подготовката на материали за изпит и оценяване като член на комисии за държавни изпити за студенти по медицина в СУ.

Доц. Маринчев е ръководител на четири успешно завършили специализанти с призната специалност в системата на здравеопазването и съръководител на един защитил докторант.

Той е ерудиран преподавател, който се отличава с висока експертиза.

## **4. Научно-изследователска дейност**

### ***4.1. Наукометрични показатели и изпълнение на минималните национални изисквания***

За участие в конкурса (извън публикациите по дисертационния труд и активите за придобиване на академична длъжност „доцент“) доц. Маринчев е представил една монография

„Кристалинни артропатии“, 8 публикации в издания, реферирани и индексирани в световноизвестните бази данни с научна информация Web of Science и Scopus, 3 глави от книги, 5 публикации в нереферирани списания с научно рецензиране и 1 участие в научен форум.

Представената от д-р Маринчев справка, за изпълнение на МНИ по чл. 2б от ЗРАСРБ за научна област 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1 Медицина по показатели, е подготвена прецизно, ясно и коректно. Всички представени данни за импакт факторите на публикациите са коректно отразени за съответните години на публикуване, съобразно данните от Journal Citation Reports (JCR) на Web of Science и Scimago Journal Rank (SJR) за метриката на научните издания, реферирани в Scopus. От справката е видно, че кандидата напълно отговаря и дори надхвърля по някои групи показатели, минималните национални изисквания за заемане на АД „професор“.

<b>Група показатели</b>	<b>МНИ</b>	<b>Справка на кандидата</b>
<b>А</b>	<b>50</b>	<b>50</b>
<b>В</b>	<b>100</b>	<b>100</b>
<b>Г</b>	<b>200</b>	<b>206</b>
<b>Д</b>	<b>100</b>	<b>945</b>
<b>Е</b>	<b>100</b>	<b>130</b>

Общият брой цитирания на научните трудове на д-р Маринчев в списания, реферирани в Web of Science и Scopus е 69 (с изключени автоцитати и скрити автоцитати) от които – 50 са представени за участие в конкурса. Индексът на Хирш е 3 (Scopus).

#### **4.2. Приноси на научните трудове на кандидатката**

##### **- Монографии**

В монографията „Кристалинни артропатии“ се разглеждат заболявания, свързани с нарушенията в пуриновия метаболизъм, които са известни отдавна, но в последните години са с нарастваща честота, което ги прави значими за медицинската практика. В монографията са анализирани и обобщени резултати, базирани на личния опит на автора, както и международни епидемиологични проучвания. Направена е системна оценка на обмяната на пурините като цяло, както и ролята на бъбреците в транспорта на пикочната киселина. Разгледани са детайлно етиологията и клиничната картина на подаграта и други кристалинни артропатии. Акцент е

поставен върху съвременните диагностични методи, основно от областта на образната диагностика – компютърна томография, позитрон-емисионна томография, магнитно-резонансна томография и др., както и молекулярно-биологични и генетичните подходи, с цел изясняване сложните механизми на цитираните заболявания. Голямо внимание е обърнато на съвременните методи за моно- или комбинирана терапия, механизмите на действие на различните препарати, техните предимствата и/или страничните реакции.

- *Глави от книги – 3 бр., включени „Редки болести с имунна патогенза“, под редакцията на проф. д-р Марта Балева, дм (№№ II.1, II.2 и II.3 от списъка на публикации представени за участие в конкурса).*

В тази група разработки са разгледани етиологията, патогенезата, клиничната картина и лечението на заболявания от групата на васкулитите други редки болести и важноста на навременната и адекватна диагностика, с цел предотвратяване на усложнения.

- *Научни публикации* (публикации, включени в III. А, III.Б и III.В).

Научните публикации, представени за участие в конкурса от доц. Маринчев описват различни патологични състояния, като са направени детайлни анализи и обобщения на литературни данни и собствени резултати.

В различните публикации последователно се разглеждат:

- Автоимунния/авто-инфламаторния синдром индуциран от адюванти (ASIA), който се при някои при някои жени след поставяне на гръдни импланти. В резултат е разгледана необходимостта от откриване на високо-рискови пациенти чрез ANA и APA скрининг (скрининг на антинуклеарни и антифосфолипидни антитела), ревматоиден фактор и ASO титър (антистрептолизинов титър), при пациенти планиращи естетична гръдна хирургична намеса.

- Връзката на COVID-19 пандемията и рисковете за пациентите с ревматоиден артрит (РА), поради връзката между повишената честота на респираторни заболявания при пациенти с РА. В проучването са включени общо 156 пациенти с РА на биологични или таргет-синтетични болест-модифициращи антиревматични лекарствени продукти (БМАЛС), и 102 пациенти на конвенционални БМАРС, като не са наблюдавани отчетливи клинични симптоми и повишен риск за COVID-19 при пациентите биологични или таргет-синтетични БМАЛС, в сравнение с тези лекувани с конвенционални БМАРС.

- Реактивният артрит – възпалително ставно заболяване, характеризиращо се със ставно възпаление свързано с придружаващо инфекциозно заболяване. Характерното в случая е, че

симптоматика се развива по време или малко след инфекциозно заболяване. В конкретната публикация е представен случай жена със „забравена“ интраутеринна спирала. Случаят е показателен за това, че асимптоматичните генитални инфекции трябва да се имат предвид при подозрения за инфекциозно-свързан реактивен артрит.

- Проследени и описани са случай на псориаитичния артрит, дерматомиозит и други заболявания от значение за ревматологичната практика.

Доц. Любомир Маринчев е автор на редица рецензии на публикации в списания индексирани в Scopus и Web of Science – Medical Science Monitor, American Journal of Case Reports, Rheumatology Oxford. Членува в Българско Дружество по Ревматология, Българска Ревматологична Асоциация, European League Against Rheumatism (EULAR) и БЛС.

## **5. Лични впечатления**

Доц. Маринчев е стриктен и компетентен колега – лекар, специалист по ревматология и университетски преподавател и учен, който се ползва с уважение сред колеги и студенти.

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Въз основа на представените за конкурса материали и научни трудове, гореизложения анализ на тяхната значимост и съдържащите се в тях научни приноси, убедено давам своята **положителна оценка** и препоръчвам на Научното жури да изготви доклад-предложение до Факултетния съвет на МФ към СУ „Св. Климент Охридски“ за присъждане на академичната длъжност „професор“, по професионално направление 7.1 Медицина (Вътрешни болести – Ревматология) на доц. д-р Любомир Маринов Маринчев, дм.

Проф. д-р Любомир Димитров Спасов, дм

15 ноември, 2023 г.

София